



大河湾

万物生春华
王捷 摄

诗笺

弯弯河的春色(外一首)

□陈琦

漫步在弯弯河的堤上
目之所及
我有点眼花缭乱
我有点心醉
所有的郁闷
陡然间烟消云散……

麦田里的绿色在缓缓流淌
一排小鸟
趴在电线杆上卖弄嗓子
挖野菜的小姑娘们
嬉戏打闹着
赶着羊群的老人
把鞭子打得直响
抬头仰望
山尖的残雪若隐若现
山野显得清晰明朗
满坡的松树
把绿色展现得淋漓尽致……

路旁野径
娇艳的小花随风摇曳
嫩绿的小草挺拔着身躯
一条小溪汨汨流淌
我不停地走着,看着
不知啥时候
我走进了一个梦里
我在吟诵朱自清的《春》

我陶醉了
弯弯河的春色
其实也很美呀……

暮春听雨

嘀嗒,嘀嗒
像醉了一样
把酒杯高高举起
把夜幕织密成
朦朦胧胧的美景

嘀嗒,嘀嗒
像一首天籁之音
让倚在轩窗的人
等来了久违的享受

嘀嗒,嘀嗒
路灯下街道上斑斑驳驳
让路过的情侣更加浪漫
乐得田野上的禾苗
张开了小嘴
浑身上下都有一股劲

嘀嗒,嘀嗒
她勾住所有人的魂
她惊艳一座城市的夜
她又给乡野
增添神秘的宁静
都是满满的希望
都是甜甜的梦……

乡居(外五首)

□王中秋

岁老归乡久,
桃园享清闲。
朝来登五岳,
夜眠枕青山。
兴起诗几句,
金樽赏月弯。
地偏人迹少,
自在水云间。

春思
一抹余晖草茵茵,
两岸花香气象新。

晚风习习村寂静,
竹影摇曳入梦亲。
身与云彩平。

春暮
垂柳依依映画屏,
溪水弯弯绕门庭。
花开花落春光老,
一抹斜阳享安宁。

惜花
昨天花海今凋残,
满地春光剩黯然。
美梦一场才醒悟,
韶华已去泪涟涟。

散文

□胥勃仰

2010年刚上小学的我,学习成绩本来名列前茅,然而三四年级迷恋上了电子游戏,沉沦在虚拟世界的虚无缥缈之中,导致学习成绩一落千丈。虽然父母无数次教育我,我也很多次尝试改变自己,集中精力提高成绩,然而现实只会给空想者痛苦,给创造者幸福,我始终无法集中注意力去学习。

再加上父亲长期在外地工作,使我青春期的叛逆心理逐渐增强,母亲的说教也逐渐失去了效力。就这样,我没能及时悬崖勒马,而是让自我在众说纷纭中彷徨,踟躇于十字街头,沉迷于虚拟之中。也是自那时起,我已经在碌碌无为中让太多时间付诸东流。

2016年上了初中以后,青春期的躁动来得更猛烈,叛逆的心理像细菌一样疯狂滋长,我依旧无法静心学习,满心都是如何调皮捣蛋,试卷上红色的错号愈发繁密。我浑浑噩噩地度过一天又一天,日子得过且过,直到初三时才幡然醒悟,但已追悔莫及,一年时间无法追赶两年的虚度,就这样,中考落榜了。看着300多分的中考成绩,我不知道怎样去面对父母,怎么面对我逝去的青春。

看着身边昔日的同学大多数都迈进高中的大门,我心里甚是羡慕,暗暗发誓要再拼一次,就这样去了平陆县康平中学复读。然而,习惯了自由散漫的我,无法适应学校严格的管理方式,无奈,最终与家人商量转去了平陆县第一高级职业中学继续中专的学习。

由于当时电商直播带货正兴,我报了电子商务专业,第一

化蛹成蝶



年主要学习理论知识,第二年学校组织了电商专业的第一次实习,安排我们去安徽省合肥市一家银行担任信用卡客服。带上行李和2000元生活费,我开启了人生中的第一个打工生涯。

到那儿的第二天,我们开始正式培训。在简单了解基本知识之后,培训师给我们每人发了两张A4纸的学习资料,密密麻麻印满了正反两面。因为银行信用卡涉及金钱方面,所以要求我们两天内将话术完完整整地背下来,最后进行笔试及模拟客户对话考试。

我看着那些数不清的字,感觉有点困难,但是为了不给家长、学校丢脸,我充分利用一切可用的时间,在培训期间、吃饭和休息时背诵,将内容熟记于心,终于在两天后顺利通过了所有考核。

第一个月工资只发了1000元钱,这点钱连自己的基本生活都无法保障,此时此刻我才真正体会到挣钱不易。于是,我暗暗下定决心,一定要帮家里分担一些压力,下班后主动找到组长要求加班,组长也耐心帮助我、指导我。

在辛勤的努力下,第二、第三个月的工资上升到了3500元。虽然我知道当下这个年纪暂时还不能为家里做些什么,但是有了这次工作经历,我体会到父母的不容易,所以除去自己的生活费,其余工资全部打回了家里。第四个月,我的工资提升到5500元,我特意请了组长和项目经理吃饭,感谢他们对我的帮助。

高三再次实习,我来到江苏苏州从事跟之前一样的工作,但由于种种原因全部学生不得不返回学校。随后的实习,我便来

到太原,继续从事客服工作,一个月工资3000元。在这里,一个月会攒1000元到1500元,以备不时之需,一年时间一共攒了近15000元。

此后,我参加单招来到山西财贸职业技术学院,从大一到现在书费、住宿费、学费、生活费,基本没有向家里伸手要过一分钱。在学校,我积极参加各种活动,思想上积极向上,努力追求进步,不断提高自我价值,担任班级班长,工作认真负责,且加入了中国共产主义青年团,获得校级助学金,得到老师和同学的一致好评。

年少不知勤学早,我时刻警醒自己,既然幼时荒废学业错失机会,那就要在未来不断学习,在另一方面提高自己。学习不只是学习书本上的知识,也是学习技能,学习做人的道理,丰富自己的阅历。

虽然过去一路颠簸,但无论不堪抑或辉煌,都是我人生的经历,可能会唏嘘、会感慨,但以后我不会后悔自己走过的路。我更加懂得了,要直面自己的人生,人生的每一段经历都是生命的馈赠,每一段经历都会给予我们成长。就如蛹也会破茧重生,人生每一段旅途都会赠予我们飞离困惑的翅膀,总有一天会有月光冲破迷茫,让我们直面人生的难题,直到飞向光明的远方。

正因那些经历,才给了我坚定的信仰,于高山之巅,方见大河奔涌。

少年应有鸿鹄志,当骑骏马踏平川。历经坎坷依然坚持理想与追求,整理衣襟展开胸怀抖擞精神,我相信,终有一天在广阔天空中成就自己的理想和抱负,成就一番事业。

随笔

□屈吉平

阳春三月,洋槐树那嫩条上绽出许多蓓蕾,像葡萄串一样,一嘟噜一嘟噜地挂在树上,故乡到处洋溢着洋槐花醉人的芳香。

“忽如一夜春风来,千树万树梨花开。”捋一把槐花仔细看,那白白的花瓣,蛋黄的心蕊,绿绿的花萼简直娇嫩欲滴。看见洋槐花,我不由得想起当年那花瓣上晶莹的甘露和那拌槐花醉人的清香,一幅幅童年天真的图画伴着这醉人的清香从遥远的地方扑面而来。

槐花盛开的时候,我和小伙伴们会挎着小竹篮,把空书包挂在脖子上,不惧槐刺,赤着脚爬上树,大把大把地捋着鲜嫩的槐花,还不时地把它们填进嘴里大口大口嚼着,一时满嘴都是槐花的清香,“甜滋滋,好鲜呀!”我们欢乐的说笑声久久挂在洋槐树梢……

常忆槐花香

有一年春天,院墙外两棵高大的洋槐树开花了,一串一串地拥挤在枝头,风一吹,摇曳着一树的诱惑。奶奶找来一根长长的木杆,边绑钩槐花的钩镰,边跟我说:“咱们今天吃拌槐花。”对于吃了一冬高粱面的乡村人来说,拌槐花无疑是“佳肴”。我高兴地一跳老高,跑到洋槐树下,甩掉鞋子,双手合抱粗壮的树干,窜上树梢,坐在树杈上,拿着奶奶递上的挠钩忙开了。

“槐枝脆,小心摔下来。”奶奶仰脸看着树上的我,关心地说。我在树上“咔嚓”“咔嚓”地钩,一枝枝挂满槐花的枝条落下,奶奶在树下往篮子里捋槐花,不一会儿工夫,就捋了一竹篮。

奶奶把槐花淘干净,把水控控,倒进一个大瓦盆。她把半瓢面撒进盆里,然后用筷子来回搅拌,直到朵朵槐花变了颜色,身

上裹满面粉毛茸茸的,才把它们捧到筛子上,放到锅里蒸。几袋烟工夫,锅里升腾着蒸气,屋里便飘满香气。等待是漫长的,尤其是美味的样子还不曾谋面,而它的香味却在鼻息间萦绕不散。那香味和着蒸气从箘隙间不断溢出,似有“佳味满笼关不住,一缕清香出笼来”的快意。

揭锅了,奶奶给我盛了满满一碗。浇上蒜汁,再滴几点香油,用筷子一搅,吃到嘴里,酸、辣、咸、香津津有味,让人胃口大开。如今,生活条件好了,想吃有什么。每到阳春,我总会情不自禁地想起故乡的洋槐树,想起那一树树鲜嫩味美诱人的洋槐花,想起奶奶及她老人家做的香喷喷的拌槐花。

洋槐花,生长在乡间贫瘠原野上的小不点,当你绽满树冠,吐出令人心醉的清香,你为故乡人无私奉献的大爱,更令人心动。